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(I lavori iniziano alle ore 14.30 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

Interrogazione a risposta immediata n. 157 presentata dal Consigliere Andrissi,
inerente a "Gara d'appalto del Consorzio Medio Novarese"

PRESIDENTE

Iniziamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 157, presentata
dal Consigliere Andrissi, che ha la parola per l'illustrazione.

ANDRISSI Gianpaolo

Grazie, Presidente.
Parliamo del Consorzio Medio Novarese, che gestisce la raccolta dei rifiuti nella parte

nord della provincia di Novara. E' un Consorzio che ha consorziato 51 Comuni, 31 dei quali
sono gestiti in house da una società municipalizzata (Media Novarese Ambiente), mentre gli
altri 20 sono gestiti privatamente.

Circa sei mesi fa è partito l'iter per la gara d'appalto, che era ormai giunta alla fase delle
buste. Questa gara d'appalto prevedeva delle innovazioni tecniche significative: una di queste
era la raccolta del rifiuto indifferenziato quindicinale, reso possibile dal fatto che quasi
totalmente (16 su 20) questi Comuni utilizzano un sistema di raccolta differenziata che, pur
nella sua semplicità, dà risultati notevoli.

Sappiamo che l'adesione dei cittadini alla raccolta differenziata porta a porta è
all'incirca, dalle indagini conoscitive, sia in Italia che all'estero, del 60%, pertanto basta
apportare modifiche al porta a porta, con una valutazione puntuale della produzione dei
rifiuti, oppure, al sacco conforme, applicato nella provincia di Novara, in altre parole una
valutazione volumetrica della produzione dei rifiuti pro capite annuali, per avere decisi
miglioramenti della raccolta differenziata.

Il Comune di Briga Novarese, ad esempio, è stato classificato, nella categoria tra 1.000 e
5.000 abitanti, come migliore Comune del Piemonte.

Questi livelli di raccolta differenziata hanno consentito di portare il conferimento
dell'indifferenziato, quindi del rifiuto tale e quale, che va a smaltimento, da una volta a
settimana, ad una volta ogni 15 giorni, quindi quindicinale.

In questo modo i Comuni hanno dei risparmi significativi, tant'è vero che nella gara
d'appalto era previsto, complessivamente, un risparmio di 400 mila tonnellate. Questa più
altre innovazioni sono presenti nella gara d'appalto, che noi speriamo vivamente sia
effettuata.

A nostro sapere, non c'è un atto, da parte del Consiglio d'Amministrazione del Consorzio
che giustifichi la sospensione della gara d'appalto, tant'è vero che i Sindaci di questi 20
Comuni si sono trovati e hanno redatto una lettera indirizzata al Presidente dell'Assemblea
del Consorzio ed al Presidente del Consiglio d'Amministrazione, dove diffidano il Consiglio
d'Amministrazione del Consorzio dall'assunzione di qualsiasi atto che contrasti con la volontà
manifestata dai Sindaci, nell'assemblea del 2008 e sin d'ora riservano ogni azione a tutela dei
propri Enti, qualora questa volontà sia disattesa. Pertanto, anche i Sindaci dei Comuni
interessati chiedono a gran voce l'effettuazione della gara d'appalto che è stata sospesa dal
Consorzio Medio Novarese.

Chiedo all'Assessore all'ambiente della Giunta regionale se non ritenga necessario
adoperarsi affinché sia effettuata regolarmente la gara d'appalto indetta dal Consiglio
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d'Amministrazione del Consorzio Medio Novarese, con delibera del mese di aprile 2014.
Grazie.

PRESIDENTE

La parola all'Assessore Valmaggia per la risposta.

VALMAGGIA Alberto, Assessore all'ambiente

Grazie, Presidente.
Dalle notizie che gli Uffici mi hanno fornito, la gara è stata fatta in modo regolare: il 15

settembre 2014 c'è stata la scadenza di presentazione dell'offerta.
Al bando hanno aderito due concorrenti: un'azienda e un raggruppamento temporaneo

d'impresa e, il 1° ottobre (40 giorni fa), presso la sede del Consorzio si è riunita la
Commissione di gara che, in seduta pubblica, ha proceduto all'apertura delle buste, con la
verifica di tutta la documentazione, i certificati, la copia del DURC.

In questo momento, il Consorzio Gestione Rifiuti Medio Novarese sta svolgendo le
verifiche di correttezza formale previste dall'articolo 12 del Disciplinare di gara, al fine di
escludere eventuali concorrenti non in possesso dei requisiti minimi previsti dall'articolo 5, o
nei confronti dei quali dovessero sussistere le condizioni d'esclusione previste dalla disciplina
vigente e dal sopraccitato disciplinare.

Successivamente, in una o più sedute riservate, la Commissione valuterà l'offerta
tecnico-sociale e la documentazione di supporto allegata e procederà all'assegnazione dei
relativi punteggi.

Va precisato che le informazioni sopra riportate sono state fornite da parte del Consorzio
Medio Novarese; si specifica, inoltre, che le procedure di gara per l'affidamento dei servizi di
raccolta e smaltimento rifiuti non sono sottoposte a monitoraggio da parte
dell'Amministrazione regionale e non risultano inoltre atti pubblicati da parte del CdA del
Consorzio che prevedano la sospensione della procedura di gara in atto. Quindi, formalmente
non risulterebbe nulla.

Va, infine, chiarito il rapporto tra la Regione ed i Consorzi di Bacino. Nei confronti di tali
Consorzi, la Regione ha inteso precisarne competenze, funzioni e rappresentanze, lasciando
tuttavia libertà d'azione per il raggiungimento degli obiettivi statutari: le modalità operative
con le quali il Consorzio persegue tali obiettivi non sono dettati dall'Amministrazione
regionale, bensì sono contenuti nella normativa vigente e nella programmazione (regionale,
provinciale e di ATO) in materia di gestione dei rifiuti.

Fuor di metafora - in sintesi - la gara sta andando avanti (a quello che ci risulta). Se c'è
un cambiamento di prospettiva, deve essere un cambiamento deciso nell'Assemblea dei
Sindaci, che hanno il compito di indirizzare in un modo o nell'altro, anche se mi sembra
difficile, con una gara avviata, fare un totale dietrofront. Grazie.

*****

OMISSIS
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(Alle ore 15.03 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.03)


